
 

 

 

Verbale del Consiglio Direttivo giovedì 6 Luglio 2023 

 

Si apre la riunione alle ore 9.30 in videoconferenza sulla piattaforma Zoom  

https://zoom.us/j/9476036941?pwd=K3VSTncrZFE3N3NCbjZETEdLS2ZJUT09 

Sono presenti: la Presidente Milly COMETTI; i componenti: Gabriella BARTOLINI, Claudia 
CHIAROLANZA, Rita DELLA LENA, Paola FARINACCI, Fulvia MERENDI, Riccardo PARDINI, 
Fatima UCCELLINI, i Presidenti delle Macroregioni Monica LINGUA, Elena GARBELLI e Fatima 
UCCELLINI, il Coordinatore della CDR Rita Grazia ARDONE.  

ODG 

1. Approvazione verbale seduta precedente. 
2. Aggiornamenti F.I.A.Me.F. 
3. Relazione programmatica Coordinatore Commissione Didattica e Ricerca (CDR) 
4. Sito Internet S.I.Me.F. 
5. Elezioni Macroregioni. 
6. Delibera ammissione dott.ssa Chiara Vendramini. 
7. Varie ed eventuali 

 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente 
La Presidente chiede l’approvazione del verbale precedente. I presenti approvano.  
 

2. Aggiornamenti FIAMeF Mediatori Familiari presso i Tribunali. Rita Della Lena che, insieme a 
Paola Farinacci, rappresenta S.I.Me.F nella Commissione Tecnica FIAMeF, (di cui fanno parte 
anche Natale Cento e Lia Lacatena  per l’A.I.Me.F, Rosita Marinoni e Cristina Gandolfi per 
l’AIMS e Barbara Botti per MEDEFItalia) riferisce che la  situazione è estremamente 
eterogenea sia rispetto alle procedure di nomina dei designati nei Comitati, sia rispetto alla 
formazione degli elenchi. La Commissione nella prossima riunione definirà alcune linee guida 
per i componenti dei Comitati da proporre al cd FIAMeF .  
Riccardo Pardini in quanto Componente designato per il Tribunale di Lodi illustra la situazione 
presso il Tribunale che ha stabilito il regolamento, così come fa Rita Della Lena per il Tribunale 
di Roma che ancora non ha pubblicato le modalità per l’iscrizione agli elenchi. Anche Milly 
Cometti illustra le procedure per il Tribunale di Biella che ha deciso che provvederà ad 
aggiornare l’elenco su richiesta, mentre Monza provvederà ad aggiornare l’elenco 1-2 volte 
all’anno, come riporta Fulvia Merendi. A questo punto, dopo ampia discussione, si decide per 
l’invio di un questionario a tutti i componenti designati per comprendere la geografia della 
situazione elenchi dei tribunali. Si decide che se ne farà carico Claudia Chiarolanza che 
provvederà ad inviarlo a Rita Della Lena e a Paola Farinacci per un commento. 
Successivamente, la Segreteria S.I.Me.F si farà carico dell’invio a tutti i membri. L’obiettivo è 
quello di orientarci e monitorare le attività dei Tribunali.  
La Presidente introduce il tema dell’estensione dell’assicurazione inclusa nella quota per i 
Mediatori Familiari ai soci che svolgono attività connesse alla Mediazione Familiare come quelle 



dei gruppi di parola e della coordinazione genitoriale. Nell’assicurazione c’è sia la responsabilità 
civile che quella verso terzi. Sarà cura della Presidente informarsi del costo di questa estensione 
che ovviamente sarà volontaria e non potrà gravare su tutti i soci che non svolgono tale attività. 
 
Infine, si discute della possibilità di prendere posizione sull’equo compenso e la FIAMeF 
discuterà il tema in coordinamento con il decreto legislativo legge 149/22, dove c’è il 
riferimento alle tariffe. In particolare, attraverso un’istanza al Ministero, si fornirà un parere sui 
criteri e sulle procedure. Vi è una bozza predisposta da MEDEFItalia solo per i professionisti 
privati. Rita Grazia Ardone chiede se è possibile coinvolgere Capozzoli, Pellerin e Sciore nella 
valutazione del decreto interministeriale 49/2023. Vi è necessità di predisporre una bozza per i 
professionisti della Pubblica Amministrazione.  
 
 

3. Relazione programmatica Coordinatore CDR 
Rita Grazia Ardone introduce la necessità di creare un pacchetto integrativo utile per 
l’aggiornamento dei soci e delle socie a seguito della Legge Cartabia 206/2021 e del decreto 
legislativo 149/2022, soprattutto in termini di violenza. Si richiede uno sforzo di coordinamento 
tra la CDR e le Macroregioni. Si ipotizza un pacchetto di 30 ore rivolto sia ai soci che agli allievi. 
Si chiederà alle socie Capozzoli, Pellerin e Sciore di presentare in dettaglio il vademecum. 
L’obiettivo è quello di elaborare un progetto di piano genitoriale in accordo con gli obiettivi 
della SIMeF. È, inoltre, importante considerare il tema violenza sia di genere che intrafamiliare, 
così come il tema dello spazio informativo, introdotto da Paola Farinacci, che sottolinea 
l’importanza di poter mantenere ed anche implementare alla luce della Riforma, gli spazi 
informativi presso i Tribunali, essendo queste realtà, se ben organizzate e concepite,  in sinergia 
con le aspettative in tema di informativa sulla mediazione familiare ed importante “avamposto” 
della Mediazione familiare nella relazione con giudici e avvocati. Elena Garbelli introduce la 
preparazione di un seminario sui temi dell’alta conflittualità organizzato dalla Macroregione 
Nord-Est. A breve, ci fornirà aggiornamenti. Infine, vi è un progetto del Garante Nazionale 
sulla Mediazione Familiare in cui è coinvolto Natale Cento dell’A.I.Me.F in qualità di 
rappresentante della F.I.A.Me.F e dunque coadiuvato da tutta la commissione tecnica. Questo 
progetto ha l’obiettivo di fornire delle linee guida e uno stato dell’arte in tema di mediazione 
familiare.  
 
Inoltre, la CDR ha in progetto di fare un censimento su alcune ricerche e chiede a Claudia 
Chiarolanza di partecipare alla riunione del prossimo 11 Settembre alle ore 12.00. L’obiettivo è 
quello di realizzare una ricerca che monitori le caratteristiche dei casi giunti in Mediazione 
Familiare, specialmente quelli di natura giudiziaria.  
 

4. Sito Internet S.I.Me.F. 
Riccardo Pardini illustra la richiesta di integrazione del preventivo a fronte di alcune necessità 
sopravvenute, quali la possibilità di fare una ricerca per nome, cognome e per regione. Bisognerà 
aggiornare anche la propria scheda privacy. Forse potrebbe essere importante inserire 
un’immagine dei soci. Gli obiettivi di questo restyling è legato alla qualità, alla necessità di 
mettere in sicurezza il sito e alla visibilità. I presenti approvano. 
 

5. Elezioni Macroregioni 
La Presidente introduce questo tema ricordando che le elezioni delle Macroregioni dovranno 

tenersi a Gennaio 2024. Sarà necessario presentare le candidature entro 60 giorni prima. La data 

delle elezioni sarà fissata a Settembre e si terranno necessariamente in presenza, causa mancata 

approvazione della modifica statutaria.   

6. Delibera ammissione dott.ssa Chiara Vendramini 



Si richiede l’ammissione della dottoressa Vendramini come socio professionista. La dottoressa 

Vendramini chiede una seconda associatura in quanto già socia di MEDEFItalia. La Presidente 

sottolinea che questa è un’ammissione di peso. I presenti approvano. 

7. Varie ed eventuali  
La Presidente presenta la richieste delle socie Capozzoli, Pellerin e Sciore di pubblicare il 
Vademecum sulla Riforma Cartabia, come anticipato da una comunicazione inviata al CD il 4 
Luglio 2023 ore 10.37. In tale comunicazione, si richiedeva di poter pubblicare a proprie spese 
sulla piattaforma Amazon tale vademecum. Si apre la discussione.  
Rita Grazia Ardone interviene sottolineando il valore del prodotto come patrimonio interno 
della Società Italiana di Mediatori Familiari. Inoltre, non vi è un carattere autonomo nella 
redazione del vademecum che pertanto dovrebbe essere mantenuto nella copertina. Bartolini 
rimarca che non dovrebbe essere sganciata dalla S.I.Me.F. Si propone di scrivere commissionata 
da S.I.Me.F. In questo modo si mantiene anche la mission culturale della SIMeF e l’Authorship 
delle tre socie. La Presidente chiede a Rita Grazia Ardone di occuparsi di questa questione con 
le tre socie che accetta. Seguirà aggiornamento. 
 
La Presidente rimarca la questione dei rimborsi per il CD. Si fissa il tetto massimo a 200,00 euro 
a fronte di scontrini e ricevute. Inoltre, sottolinea che i rimborsi ai componenti del CD verranno 
concessi solo a fronte di un’attiva partecipazione ad essi ovvero nel caso siano relatori o che la 
presenza sia ritenuta dovuta. Farinacci dichiara che è stato predisposto dal commercialista un 
modulo per rimborso.  
 
Riccardo Pardini interviene sottolineando che nel flyer del Seminario Nazionale mancava il logo 
della SIMeF. Ribadisce che nel futuro ogni iniziativa di pubblicizzazione sia sottoposta 
all’Ufficio Comunicazione. Inoltre, Riccardo Pardini chiede chiarimenti in merito ad un corso 
che è stato pubblicizzato sui canali social di mediazione familiare transfrontaliera. Viene ribadita 
la possibilità di pubblicizzare sui canali social i corsi di formazione in mediazione familiare 
affinché le scuole possano ricevere la giusta visibilità. 
 
Elena Garbelli aggiorna sulla situazione dei crediti per la socia Ivana Zanetti. Pur avendo 
ottenuto una proroga non è riuscita a completare.   Si discute sulla difficoltà della socia a 
mantenere il proprio profilo aggiornato, anche in considerazione di problemi nel ricevimento 
delle newsletter. Garbelli conferma di aver nuovamente informato la socia sulla necessità di 
provvedere, nella seconda parte dell’anno, al raggiungimento dei CF richiesti dal Regolamento. 
In considerazione di quanto esposto il CD decide di mantenere la socia nell’elenco dei 
professionisti. 
 
Si ribadisce l’importanza di partecipare alle intervisioni. Inoltre, si chiede di verificare che gli 
allievi delle scuole abbiano compilato la scheda socio.  
 
La Presidente chiede a Elena Garbelli e a Fulvia Merendi a che punto è il lavoro della 
Commissione nominata per  la revisione dello Statuto e del Regolamento. Entrambe 
sottolineano che la revisione è a buon punto e verrà inviata preventivamente a tutti i membri del 
CD in previsione di una riunione dedicata a tale revisione probabilmente ad Ottobre.  

 

Alle ore 12.30, la riunione è sciolta. La prossima riunione del CD è prevista per il 21 Settembre. 
Seguirà Ordine del giorno. 


